



狮醒山河:“七七事变”与全国性抗日战争爆发

卢沟晓月,著名的燕京八景之一,寓意着和谐安宁。

1937年7月7日夜,阴沉,无月。中华大地,安宁不再。

这天深夜,日军诡称一名士兵“失踪”,蛮横要求进入宛平城搜查,遭中国守军拒绝后,即向中国守军发起攻击,并悍然炮轰宛平城。日本全面侵华战争从此开始。

卢沟桥畔的枪声,激起中国人民奋勇反抗,吹响了全民族抗战总动员的号角。

晓月惊雷

卢沟桥事变后第4天,新西兰记者贝特兰来到北平,他写道:“1500年前,中国用书籍征服日本;现在日本却用坦克和大炮来答礼。”

日本,这个与中国一衣带水的国家,用长达半个世纪的蚕食和侵略,翻开了近代以来中国历史上最黑暗的一页:甲午战争侵占台湾和澎湖列岛,1900年伙同其他帝国主义列强侵入北京,1904年发动日俄战争、侵犯中国东北领土和主权,1914年侵占青岛,1915年提出“二十一条”,1931年发动“九一八事变”、侵占中国东北全境,1935年制造“华北事变”……

一把斧头、几根木棍捆在一起,拉丁语叫Fasces。它是一种刑具,也象征着权力,后被音译为:法西斯。

1919年3月,墨索里尼在意大利建立“战斗的法西斯党”。同一年,希特勒加入“德意志工人党”,在党内推行“德国法西斯主义”,即“纳粹主义”。

也是在这一年,一个住在上海的日本人北一辉,苦心炮制出一部《日本改造法案大纲》,疯狂鼓吹侵略理论和法西斯政纲。

随后,这部让人匪夷所思的大纲竟然堂而皇之进入日本皇宫“大学寮”。东西方法西斯的邪恶轴心连在一起,为侵略找到借口。大批日本少壮派军官眼光贪婪地盯向彼时孱弱的中国。

这份贪婪,我们可以从中人民抗日战争纪念馆里展示的档案中看出端倪。

“惟欲征服支那,必先征服满蒙;如欲征服世界,必先征服支那。”

这是1927年7月,日本首相兼外相田中义一上奏给裕仁天皇的奏折,也就是臭名昭著的《田中奏折》。

日本此后的对外侵略战争,正是按奏折中的设计进行的。10年后,在中国的版图上,日本军事力量的存在已令人触目惊心——东北盘踞着日本关东军,日本海军陆战队在上海扬威耀武,日本战舰在中国内河近海随意停泊、游弋。

在北平周围,不仅分布着近万名日本的中国驻屯军,北面的热河还集结有日本关东军,东面有日本扶植的“冀东防共自治政府”伪保安队17000余人,西北面的察哈尔有伪蒙军约4万人。

谁都知道,日本对华发动全面侵略只不过是在等待一个借口!1937年7月7日,这头贪婪的野兽终于等不及了。

暗夜执炬

“中国归根结底也不过是一个拥有自治部落的地区,加上国家这一名称而已……国家意识无疑是很淡薄的。”这是“九一八事变”前,板垣征四郎给关东军动员时的讲话。

在日本侵略者眼中,中国是一个混乱、分裂、缺乏组织和团结的国家。

正因为如此,“九一八事变”后,日本仅用了4个月零18天,就将相当于日本国土面积数倍的东北大地侵吞。

然而,卢沟桥不是柳条湖,1937年的中国也不是1931年的中国,更不是1895年的中国。

此时的中国,在一个先进的无产阶级政党的努力下,英雄的人民正在觉醒。

“平津危急!华北危急!中华民族危急!”

1937年7月8日,卢沟桥事变爆发后第二天,中国共产党通电疾呼:只有实行全民族抗战,才是中国的出路;号召全国人民、军队和政府团结起来,筑成民族统一战线的坚固长城,抵抗日本的侵略。

当天下午,蒋介石收到毛泽东、朱德等人联名发来的电报,要求实行全国总动员,保卫平津、保卫华北、收复失地,表示红军将士愿意为国效命,以达保土卫国之目的。

正在延安访问的美国记者斯诺报道:“红军一直处于动员状态,5分钟之内就能作好开往前线的一切准备。”

在中国共产党的倡导和全国人民抗日救国热潮的推动下,国民党的抗战方针和政策发生了积极的变化。

“如果战端一开,那就是地无分南北,年无分老幼,无论何人,皆有守土抗战之责

任。”1937年7月17日,蒋介石在庐山发表演说。

对蒋介石的这次谈话,毛泽东予以积极评价:“这个谈话确定了准备抗战的方针,为国民党多年以来在对外问题上的第一次正确的宣言,因此受到了我们和全国同胞的欢迎。”

以国共合作为基础的抗日民族统一战线建立起来,中国由此进入全民族抗战阶段。

不久,一张意味深长的照片出现在人们眼前——八路军总指挥朱德和第二战区前敌总指挥卫立煌,并肩站在了一起。这一次,曾被国民党以10万大洋悬赏的红军将领和曾率军“围剿”他的对手,进入了同一个战壕。

兄弟阋于墙,外御其侮。

1937年8月25日,中共中央革命军事委员会发出改编命令,将中国工农红军第一、第二、第四方面军及陕北红军等部改编为国民革命军第八路军。民族危急关头,中国共产党领导的红军将士,主动放下恩怨,与昔日的对手并肩走向抗敌战场。

在忻口,八路军与国民党军联合作战,歼灭日军2万余人,创造了国共两党在军事上配合的一次成功范例。

海伦·斯诺在《续西行漫记》中这样说道:“孙中山与其同志奋斗了40年尚未成就的事业,才是中国的出路;1925至1927年流产的大革命尚未成就的事业,由日本人的入侵迅速完成了:这就是从根本上唤醒地球上最伟大的一个民族。”

山河同袍

山西大同灵丘县。山雨过后,平型关烈士陵园芳草如茵。这里安睡着556位烈士。

什么样的父亲,会以“死”相赠?什么样的儿子,会带“死”出征?

北京密云“红嫂”邓玉芬先后把丈夫和5个孩子送上抗日战场。他们全部战死沙场,为国捐躯。

一场激烈的伏击战从上午7时持续到下午1时——长长的山谷间,留下了日军1000多具死尸。日军不可战胜的神话就此打破。

全民族抗战的号角,响彻每一寸山河。

(摘自《解放军报》6.5)

人民公园门口,无名英雄铜像静静挺立。一名年轻的川军战士,脚穿草鞋,身着短裤和旧式军服,手里端着一杆老旧步枪,保持着随时冲锋的姿态。

这是抗战川军英勇形象的缩影。当年,30万川军从这里走出去。

就在“七七事变”爆发的前一天,川军整军会议在重庆行营召开,“各路诸侯”与国民党军政部长何应钦讨价还价,争吵不休。7月8日一早,何应钦通报了“七七事变”的消息,原本一片混乱的会场变得鸦雀无声,接着就是呐喊:我们愿率所部,参加对日作战!

国难当头,家国情怀、民族大义,被唤醒了。

川军出夔门,滇军渡金沙,湘军走三湘……这些曾经旗帜不同的军队,在上海、在太原、在台儿庄血肉相融。

重庆市谢家湾,建川博物馆,一个由24个防空洞打造的民间抗日博物馆。一面白布大旗静静地诉说着当年的故事。

这面旗的主人名叫王建堂。1937年深秋,他从四川安县出发抗日,而一天前他还只是一名小学教员。队伍即将出发,父亲王者成托人将一面白布大旗交给儿子。旗面中间是一个巨大的“死”字,左方写着:“国难当头,日寇狰狞……赐旗一面,时刻随身。伤时拭血,死后裹身。勇往直前,勿忘本分!”右方写着:“我不愿你在我近前尽孝,只愿你在民族上尽忠。”

后来,这面“死字旗”跟随王建堂出现在武汉会战、鄂西会战、常德会战、长沙会战等多个抗日战场上。

什么样的父亲,会以“死”相赠?什么样的儿子,会带“死”出征?

北京密云“红嫂”邓玉芬先后把丈夫和5个孩子送上抗日战场。他们全部战死沙场,为国捐躯。

抗日名将范筑先在儿子抗战牺牲的第二天,又把只有20岁的女儿送上了战场。

那时的中国,这样的父母、这样的儿女,千千万万……

(摘自《解放军报》6.5)

三航母时代,意味着什么

6月17日,福建舰迎来下水三周年。

自2022年6月17日下水以来,福建舰先后于2022年9月23日按计划开展系泊试验,于2024年5月1日举行首次海上试航,顺利完成了多个分系统的测试,或将在不远的将来正式入列。

福建舰的入列,意味着人民海军将迎来前所未有的三航母时代(辽宁舰、山东舰、福建舰),为加快推进海军战略转型、建设强大的现代化海军,实现强国建设、民族复兴伟业提供坚强支撑。

总之,三航母时代亮点十足,展现了人民海军的强大实力和发展潜力。

常规动力电磁弹射技术“世界第一”

技术突破方面,福建舰作为我国完全自主设计建造的首艘弹射型航母,完成了中国航母建造技术的“三级跃升”,在常规动力电磁弹射技术领域位列“世界第一”,成为全球首艘采用常规动力电磁弹射技术的航空母舰,战术性能媲美世界一流大型航母。

其电磁弹射系统具备强大性能优势,相较于以往航母的滑跃起飞方式,电磁弹射能更高效地将舰载机在更短距离内加速到起飞速度,提高舰载机的起飞效率和灵活性,使舰载机能够在更短时间内完成起飞任务,从而极大地提升了航母舰载机联队的出动效率和作战效能,为人民海军的远洋作战能力提供了强有力的技术支撑。

同时,福建舰在全通式平

直甲板上配有电磁弹射轨道,可实现“全甲板放飞”,在一次攻击波中,可集结航母上所有可用的飞机,尽可能将更多舰载机送上天空。这意味着我国在十余年的航母发展周期内,完成了从零起步、直达世界先进水平的巨大跃升。

舰载机保障方面,福建舰采用直通式甲板技术,能容纳数量更多的舰载战斗机,亦能运用和保障国产新型舰载预警机,并支持舰载战机在“满油满弹”状态下实现最大作战半径内的远海运用。远距离探测、跟踪并指挥应对空中和海上威胁,从而延伸航母编队作战半径与打击能力,有效增强远洋制空权和蓝水作战能力。

因此,福建舰的后续入列,将不止为人民海军带来航母数量“2+1”的规模增量,而是实现“2+1>3”的战斗力跃升,并为下一步人民海军建造和列装更多性能更优越的新航母筑牢人员梯队、运用经验和技术创新等基础。

支撑起人民海军“远海护卫”能力

作战能力提升方面,三航母规模支撑起了人民海军的“远海护卫”能力。

不久前,人民海军双航母编队亮相第二岛链海域,在西太平洋远海展现了远海防卫和海空联合作战能力。参照世界主要军事大国的航母运用经验,三艘大型航母能初步确保人民海军航母保持常态化的战备值班能力,使得海军航母编队及各主力舰艇持续处于“维护保障-战斗训练-战备执勤”

状态,大大提升了人民海军的远洋作战能力,使得人民海军能够更有效地应对海上安全威胁,威慑制衡主要对手,能更有效地为我国的发展与安全、地区的和平与稳定“保驾护航”。

振兴海权、建设世界一流海军的新起点

国防和军队改革方面,福建舰建设服役是推进海军体制编制调整改革的新起点。人民海军将在民族复兴大局、国家安全和发展全局,凭借航母“大国重器”,坚定迈向深蓝,为维护国家安全与发展利益筑牢海上长城,为维护世界和平与发展作出新的更大贡献。(摘自《北京日报》)

的良性循环状态。

三个航母编队可以在三个方向独立或协调完成任务,同时在有紧急态势需求的情况下,给人

成首航试验任务

成远近相济、内外衔接、平战结合的军事战略布局,确保国家利益所至、舰艇航迹必达。

国际地位提升方面,“三航母时代”是建设一支同国家地位相称的海军的坚实脚印。

中国是维护世界和平的中流砥柱,是推动世界经济发展的力量。中国军队是维护世界和平的坚定力量,其发展越强大,制约战争的和平力量就越有力。进入三航母时代,航母将参与人道主义救援等非战争军事行动,展现我国的国家能力与大国责任担当。

在当前复杂的国际形势下,通过三航母编队的部署,中国海军将具备更强大的机动能力,能够更有力威慑和遏制外部势力的不当行为,能够有效应对海上安全威胁,威慑制衡主要对手,能更有效地为我国的发展与安全、地区的和平与稳定“保驾护航”。

从海上屈辱到深蓝机遇,三航母时代是中华民族振兴海权、建设世界一流海军的新起点。人民海军将在民族复兴大局、国家安全和发展全局,凭借航母“大国重器”,坚定迈向深蓝,为维护国家安全与发展利益筑牢海上长城,为维护世界和平与发展作出新的更大贡献。(摘自《北京日报》)

胡塞武装称使用高超音速导弹袭击以色列

当地时间7月1日夜间,也门胡塞武装军方发言人叶海亚·萨雷亚发表声明称,胡塞武装通过“巴勒斯坦-2”型高超音速导弹对以色列特拉维夫-古里安国际机场进行了袭击,并成功命中目标,造成机场运行中断。

此外,胡塞武装还通过无人机袭击了以色列特拉维夫、阿什凯隆、埃拉特等三地。

去年9月28日,CCTV记者魏东旭称——

“也门胡塞武装对外展示的‘巴勒斯坦-2’型导弹确实是以色列面临的最大威胁之一。根据也门胡塞武装所公布的视频和图片显示,‘巴勒斯坦-2’型导弹的战斗部是经

过了特别的设计,应该是采用了双锥体弹头的设计理念。而且,在战斗部的末端有四个小型的弹翼,这就意味着在攻击目标的飞行末段可能会出现飞行轨迹的变化,防空反导系统要进行拦截,难度是非常大的。”

“以色列有三层防空反导体系,分别是铁穹、大卫弹弓和箭式。这三层防空反导体系主要是针对来袭的火箭弹、自杀式无人机和弹道导弹进行拦截,以色列此前并不认为自己会遭到高超音速导弹的攻击。虽然‘巴勒斯坦-2’型只是具备了高超音速导弹的某些特征,但是以色列的防空反导系统可能拦截的难度会

增大,不排除也门胡塞武装所发射的‘巴勒斯坦-2’导弹,会针对以色列的高价值目标进行直接的火力打击。”

针对所谓高超音速武器,早在2021年10月26日,军事专家、央视特约军事评论员,曾任中国驻英国大使馆武官的曹卫东表示——

“高超音速武器的研发,最初是从美国开始的。因为美国有一个构想,要在‘一小时打遍全球’,而这也只有高超音速武器才能做到。不过美国的X-51等一些高超音速武器试验都没有成功,所以,美国并不是最先掌握高超音速武器的国家。俄罗斯虽然比美国研发高超音速导弹的时间

(综合央视新闻、环球网)



▲2024年5月,中国海军福建舰完